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בהמשך לשיעור שעבר, מתעוררת שאלת יחידת המיקוח.

יחידת מיקוח – קבוצת עובדים שעליה אמור לחול ההסכם הקיבוצי. אותה מייצג ארגון העובדים. ישנם מקרים בהם היא קלה מאוד להגדרה כאשר מדובר בהסכם קיבוצי מיוחד – מעביד או מפעל אחד, בתוך המפעל בודקים מיהו ארגון העבודה יציג., שמייצג את העובדים לצורך חתימה על הסכם קיבוצי.

כאשר מדובר ביותר ממעביד או מפעל, ההגדרה קשה יותר.

3. ארגון יציג לגבי הסכם קיבוצי מיוחד 

ארגון יציג של עובדים לענין הסכם קיבוצי מיוחד הוא ארגון העובדים שעם חבריו נמנה המספר הגדול ביותר של עובדים מאורגנים שעליהם יחול ההסכם, או שהוא מייצגם לענין אותו הסכם, ובלבד שמספר זה אינו פחות משליש כלל העובדים שעליהם יחול ההסכם. 

 4. ארגון יציג לענין הסכם קיבוצי כללי 

ארגון יציג של עובדים לענין הסכם קיבוצי כללי הוא ארגון עובדים שעם חבריו נמנה המספר הגדול ביותר של עובדים מאורגנים שעליהם יחול ההסכם.

סע' 3 לחוק הסכמים קיבוציים:
במפעל 100 עובדים, מתוכם 40 חברי הסתדרות, 30 חברי הסתדרות עובדים לאומית ו30 לא מאורגנים.

מיהו ארגון העובדים היציג שאתו המעביד חותם על הסכם קיבוצי:

לפי סע' 3,  לקביעה מיהו ארגון יציג לעניין הסכם קיבוצי מיוחד יש שתי דרישות:
לאותו ארגון עובדים יהיה רוב של עובדים מאורגנים.

מספר החברים באותו ארגון עובדים יהיה לפחות שליש מכלל העובדים שעליהם יחול ההסכם.

נשנה את הדוגמא: 30 חברי הסתדרות, 29 חברי לאומית, 41 לא מאורגנים. אמנם להסתדרות רוב אך לפי התנאי השני אין היא ארגון עובדים יציג.

נניח ו4 מהלא מאורגנים נתנו ייפוי כוח להסתדרות לייצג אותם, האם זה הופך את ההסתדרות לארגון יציג? העובדים האלה יימנו לעניין היציגות כאילו הם חברים בארגון העובדים היציג.

לגבי הסכם קיבוצי כללי: סע' 4 לחוק קובע דרישה לא של שליש אלא מסתפק בארגון הכולל את המספר הגדול ביותר של עובדים מאורגנים.

כיום מספיק מיעוט כזה על מנת להכתיב את תנאי העבודה לכלל העובדים באותו ענף. וזה בשל הדרישה שבסעיף 4. נניח ויש 3 מפעלים של 100 עובדים: 20 ההסתדרות, 10 לאומית ו70 לא מאורגנים בכל מפעל. ההסתדרות תהיה הארגון היציג של העובדים באותו ענף כי לה 60 עובדים לעומת 30 של הלאומית, הלא מאורגנים לא נלקחים בחשבון.

דוגמא נוספת:

תיכון: 5000:  3000 ארגון המורים, 2000 התס' המורים.

חטה"ב: 7000 – 4000 ארגון המורים ו3000 הסתדרות.

יסודיים: 10,000 – הסתדרות המורים.

אם בתי הספר היא יחידת מיקוח אחת, ההסתדרות היא הארגון היציג.

אם יחידת המיקוח היא תיכון, חטה"ב ויסודי לחוד, בתיכון וחטה"ב ארגון המורים הוא הארגון היציג בעוד שביסודי ההסתדרות תהיה הארגון היציג.

ההגדרה של יחידת מיקוח היא נקודת המוצא לקביעה מיהו ארגון עובדים יציג. קודם כל יש להגדיר את סוגי העובדים שעליהם יחול ההסכם הקיבוצי ורק לאחר מכן לבדוק מיהו הארגון שמייצג אותם.

זוהי הבעיה שהתעוררה בפס"ד בעניין תדיראן
:
תדיראן קשר הייתה חטיבה בתוך תדיראן. עד אשר החליטה הנהלת תדיראן לפצל את החטיבה ל3 חברות נפרדות. נעשה הסכם עם ההסתדרות, לגבי זכויות העובדים עקב פיצול החטיבה, בהסכם היה סעיף שקבע שההסתדרות תמשיך לייצג את כלל העובדים במו"מ עם תדיראן למרות הפיצול. לאחר שנים תם תוקף ההסכם וכל אחת מהחברות שהיו במקור חברה אחת, היו מעונינות לנהל מו"מ נפרד לגבי העובדים המאוגדים אצלה. ההסתדרות הייתה ונותרה הארגון היציג בכלל אחת מהחברות. אך כעת ממעביד אחד (תדיראן קשר) נוצרו 3 מעבידים ולכן תדיראן טענה שבעצם הפיצול יצר 3 יחידות מיקוח נפרדות. העובדים לא הסכימו וההסתדרות הכריזה על סכסוך עבודה ועל שביתה. הדיון המקורי עסק על ניסיונן של החברות למנוע את השביתה. על מנת לקבוע האם השביתה היא לגיטימית או לא, נדרש ביה"ד לשאלה של יחידת המיקוח. ביה"ד מוצא את התשובה בתוך אותו הסכם שמכוחו פוצלו החברות. ביה"ד מוצא בסעיף בהסכם הסכמה של תדיראן לניהול מו"מ משותף של 3 החברות – יחידת מיקוח אחת. הנשיא אדלר אומר כי ניתן לשנות יחידת מיקוח, אבל צד להסכם קיבוצי שחל על יחידת מיקוח מסוימת , יכול לשנות את הוראות ההסכם ואת הגדרת יחידת המיקוח רק בהסכמת הצד השני ולא באופן חד צדדי.

למעשה ישנה התנגשות בים חופש ההתאגדות של העובדים לזכות הקניין של המעביד לבחור עם מי הוא מתקשר בהסכם קיבוצי.

פס"ד בעניין התאגדות העובדים הבכירים בפז:

בפז היו עובדים זוטרים ועובדים בכירים. הזוטרים יוצגו על ידי ההסתדרות. הבכירים הקימו התאגדות משלהם וקראו לה "התאגדות הבכירים בפז".

במשך שנים התאגדות הבכיריפ הייתה חותמת על הסכמים קיבוציים עם פז עד שיום אחד בשל סכסוך התעוררה השאלה האם ההתאגדות היא ארגון עובדים, ואם כן האם היא ארגון יציג.

ביה"ד קבע:
התאגדות הבכירים איננה ארגון עובדים, גם לא יציג.

לעניינו, קבע כי חלוקה של מקום עבודה לבכירים וזוטרים היא חלוקה פסולה. בכירים וזוטרים לא מהווים יחידת מיקוח נפרדת. הנשיא בר ניב אומר בפס"ד בעניי פז ש"כדי שסוג עובדים יוכר כיחידת מיקוח נפרדת, לאותו סוג עובדים צריך להיות אינטרס מיוחד או שונה משאר העובדים"

הרי לא נעשה ילידת מיקוח לעובדי דואר נכנס ועובדי דואר יוצא. בר ניב לא מסביר מהי שונות אמיתית רק נותן דוגמאות לסוגי עובדים בעלי אינטרס מיוחד.

בבתי החולים קיימות למעשה שלוש יחידות מיקוח: הרופאים, אחיות, עובדי המנהל והמשק. כל אחת מהקבוצות האלה היא קבוצת עובדים בעלי אינטרס מיוחד.

אוניברסיטאות: שתי יחידות מיקוח – סגל מנהלי וסגל אקדמאי.

עיתונאים: במערכות העיתונים קיימים מצד אחד העיתונאים, ומצד שני העובדים הרגילים. כל קבוצה היא יחידת מיקוח בפני עצמה.

המציאות משתנה, חברי הסגל האקדמאי התפצלו בשנות ה90 לחברי הסגל האקדמאי הבכיר וחברי הסגל האקדמאי הזוטר. בעצם המציאות היא זו שמכתיבה את יחידות המיקוח ולא הפסקיה.

דוגמא שנייה שניתן למצוא בפסיקה בדיון על יחידת המיקוח קיימת בפס"ד ארגון סגל המחקר במערכת הביטחון:
במערכת הביטחון מועסקים סוגי עובדים שונים, בין היתר עובדי מחקר – בעלי תואר אקדמאי מתקדם. טענו שהם סוג עובדים שונה מאשר שאר העובדים במערכת הביטחון. בדיקה עובדתית העלתה שגם תנאי עבודתם בפועל דומים יותר לתנאי העבודה שמצויים בקרב חברי סגל אקדמי באוניברסיטאות. ביה"ד הארצי קיבל את הטענה והכיר בעובדי המחקר כעובדים בעלי אינטרס שונה ומיוחד. כנראה בשל ההבחנה בין יחידות המיקוח באוניברסיטאות עצמן.

לשיעור הבא:

 פס"ד הבכירים בפז – פד"ע יד 367.

 פס"ד ארגון סגל המחקר  - דב"ע נ"ה 4-28.

  ההסתדרות הכללית - מדינת ישראל  פד"ע ,לה 103.

� דב"ע 96/97 – 41 , תדיראן קשר – הסתדרות העובדים החדשה, פד"ע לב 306.
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